



Разрушительная идеология и практика международной террористической организации ИГИЛ и иных экстремистских организаций представляет общую, трансграничную угрозу для всех стран Евразии. Для противодействия ей необходимы широкомасштабная разъяснительная работа, раскрывающая суть ее преступной деятельности и методы действий вербовщиков.

Задачу борьбы с экстремистскими и террористическими организациями решают органы государственной власти и местного самоуправления, органы безопасности и правоохранительные структуры. Однако государственные меры должны подкрепляться совместными усилиями общественных и, прежде всего, мусульманских религиозных организаций России, Казахстана и других государств Центральноазиатского региона по профилактике экстремизма, воспитанию молодёжи на основе традиционных духовных ценностей, разъяснительной работой против искажения исламских догматов идеологами и вербовщиками террористических организаций.

В этой связи участники заседания Международного семинара «Противодействие ИГИЛ: опора на традиции и новые молодёжные инициативы» рекомендуют:

1. Регулярно проводить подобные встречи, совещания, семинары, круглые столы и привлекать к участию в них всех заинтересованных специалистов лидеров общественных, в том числе молодежных организаций, государственных деятелей, руководителей религиозных конфессий;

2. Органам государственной власти, образовательным и научным ведомствам, учреждениям культуры усилить внимание к вопросам профилактики экстремизма и терроризма и с этой целью вести широкую и последовательную пропаганду ненасилия, высокой нравственности, эстетических ценностей, создавать условия для

дополнительного образования, организовывать специальные курсы, мероприятия, акции;

3. Руководителям высших учебных заведений обратить особое внимание на необходимость организации эффективной профилактической работы профессорско-преподавательского состава, сотрудников психологических служб институтов и университетов по предупреждению деятельности вербовщиков террористических и экстремистских организаций в отношении студенческой молодежи;

4. Шире использовать возможности традиционных конфессий — ислама, христианства, иудаизма, буддизма для профилактики экстремизма и терроризма, для воспитания молодежи и формирования в её сознании устойчивых представлений о вреде террористической деятельности и экстремизма;

5. Средствам массовой информации чаще обращаться к теме профилактики негативных социальных недугов, с учетом достижений гуманитарных наук – педагогики, психологии, культурологии, теологии. На регулярной основе проводить документальные журналистские расследования, рассказывающие о мрачной стороне религиозного экстремизма, разоблачать нравственную распущенность религиозных экстремистов (работоторговля, превращение девушек и молодых женщин в секс-рабынь). Рассказывать об источниках доходов экстремистских организаций;

6. Правоохранительным органам, с целью недопущения вербовки молодежи в ряды международной террористической организации ИГИЛ, на систематической основе осуществлять мониторинг социальных сетей Интернета, привлекая при необходимости в качестве экспертов руководителей религиозных организаций и религиоведов;

7. Представителям органов власти всех уровней, общественным и политическим деятелям, журналистскому сообществу указать на недопустимость отождествления в своей публичной деятельности ислама как мировой религии, с теми радикальными и маргинальными группировками и организациями, которые используют религию в качестве инструмента для извлечения экономической выгоды или политического господства;

8. Повышать роль мусульманских религиозных организаций в распространении традиционных исламских ценностей, их сохранения и обогащения с учетом высоких принципов российской культуры и взаимообогащении культур на Евразийском пространстве. Содействовать сохранению и расширению применения национальных языков как средства общения, осуществления деятельности руководителей мусульманских религиозных организаций;

9. Повышать роль медресе (исламских университетов) в жизни российского общества на основе улучшения качества исламского образования;

10. Руководителям религиозных мусульманских общин (имамам мечетей):

- практиковать специальные пятничные проповеди, обращенные к молодежи, помогающие им правильно оценивать окружающие явления, пагубность экстремизма и терроризма;

- вести более активную работу на местах. Имамам мечетей необходимо добиться такого уровня работы, что каждый житель села или города (мусульманин) знал, что с любым вопросом он может обратиться в мечеть, а не искать ответы в интернете;

- активно проводить профилактические беседы с прихожанами, посещающими мечети, а также при посещении имамами мероприятий на дому;

- вести страницы в интернет-сообществе («ВКонтакте» и др.), оперативно выкладывать новости, интересные заметки по вопросам религии, освещать работу имама. Большинство ушедших в ИГИЛ были завербованы именно через интернет, поэтому задача имамов – освоить интернет-пространство, знать его, чтобы быть конкурентоспособными любым вербовщикам;

11. Рассмотреть вопрос о возможном распространении в других странах практики Духовного управления мусульман Республики Казахстан об общей тематике пятничных и праздничных проповедей для формирования единого пространства мусульманских

религиозных организаций;

12. Создать системы широкого религиозоведческого и гражданского просвещения, которая формировала бы позитивное отношение к мусульманскому сообществу, уважение к его ценностям и наследию как части культурно-исторической и духовной жизни России.